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حق‌امحای سوابق

شاید برای دانشجویی پیش بیاید پس از پایان تحصیلاتش به هر دلیلی بخواهد سوابق تحصیلی خود را از 

بین ببرد؟ آیا این امکان وجود دارد؟ طبق ماده 58 آیین‌نامه منشور حقوق دانشجویی این حق قابل انجام 

است. در این ماده آمده است: دانشجو حق دارد حین تحصیل یا پس از فارغ‏التحصیلی، تقاضا کند سوابق 

انضباطی‌اش امحا شود. احکام منطبق بر تنبیه‏های مورداشاره در این منشور و آثار آنها و نیز احکام تعلیقی، در 

پایان تحصیل خودبه‌خود امحا می‏شوند و امحای آنها نیاز به موافقت شوراهای انضباطی ندارد. امحای سوابق 

پس از تقاضای دانشجو منوط به موافقت 

شورای انضباطی تجدیدنظر و منوط به 

موافقت شورای انضباطی مرکزی است. 

امحای اثر در مورد حکم قطعی درج 

نمره ۲۵درصد از پرونده آموزشی صورت 

نمی‏پذیرد، اما سایر آثار آن در صورت 

موافقت شورای انضباطی امحا می‏شود. 

امحای اثر تنبیه‏های قطعی برای تخلفات 

انضباطی دارای بعد مجرمانه که با صدور 

حکم قضایی اثبات شده باشد، در پایان 

تحصیلات مقدور نیست.

توئیت دانشجویی

نیمسال مگه نمیشه نصف‌سال؟ )نیم = نصف( 

چطوری مسئولین گرامی دانشگاه یکسال 

رو نصف کردند بعد سه تا نیمسال از توش 

درآوردند؟

#چالش_نیم_سال

برگزاری نخستین دوره رسانه ای نبأ ویژه دانشجویان برگزیده دانشگاه های سراسر کشور |عکس: حمید وکیلی

  عکس‌نوشت  دانستنی‌های دانشجویی

روز گذشته روسای دانشگاه‌های سراسر کشور میهمان 

دانشگاه علم و صنعت بودند که در آستانه سال جدید تحصیلی 

درباره مسائل و مشکلات فعلی دانشگاه گفت‌وگو کنند. این 

نشست گرچه با خبرهایی همراه بود اما اظهارنظر وزیر علوم 

درباره پرونده بورسیه‌ها بیش از متن این نشست به چشم خورد. 

منصور غلامی در مصاحبه‌ای درباره حکم تازه دیوان عدالت 

اداری مبنی‌بر الزام به به‌کارگیری تعدادی از دانشجویان 

بورسیه اظهارات قابل تاملی را مطرح می‌کند. او برخلاف 

موضع‌گیری‌های گذشته خود که سعی داشته خود را درگیر 

این پرونده نکند، گفته است: »در بحث بورسیه‌ها دو نکته داریم؛ 

یک اینکه اعتقاد داریم احکام قضایی وقتی نهایی می‌شوند 

لازم‌الاجرا هستند، اما یک نگاه هم داریم که در بحث تعیین 

صلاحیت‌های علمی احیانا فردی به دلیل عدم تایید صلاحیت 

علمی برای یک شغل از جمله استادی دانشگاه تشخیص داده 

نمی‌شود؛ لذا نباید به حکم قضایی کشیده شود، زیرا یک 

بررسی علمی و تخصصی است.« او با بیان اینکه حکم دیوان 

را اجرا می‌کند، ادامه می‌دهد: »برای تایید صلاحیت علمی 

افراد، هیات جذب زیر نظر شورای عالی انقلاب فرهنگی شکل 

گرفته و فعالیت می‌کند و مواردی را که هست به شکل قانون 

حل‌وفصل می‌کند؛ البته ما قطعا استنکاف و عدم توجه به 

قانون را قبول نداریم و حکم دیوان اجرایی می‌شود.« غلامی 

گرچه در ادامه به همکاری خود با قوه قضائیه و رسیدگی به این 

پرونده اشاره می‌کند، اما در کنایه‌ای به دیوان عدالت اداری 

هم می‌گوید: »امیدواریم از این به بعد دیوان عدالت اداری در 

رابطه با تایید صلاحیت علمی ورود پیدا نکند.« 

  موضع تازه وزارت علوم

البته این موضع وزارت علوم، چندی پیش نیز توسط رئیس مرکز 

جذب این وزارتخانه تکرار شد. محمدرضا رضوان‌طلب در تیر 

سال جاری و در همایش اساتید دانشگاه اصفهان پرده جدیدی 

از تصمیم یک‌سری مسئولان آموزش عالی درباره دانشجویان 

بلاتکلیف بورسیه برمی‌دارد. او در این جلسه، با اشاره به حکم 

دیوان عدالت اداری مبنی‌بر به‌کارگیری دانشجویان بورسیه 

توسط دانشگاه‌ها می‌گوید: »در برابر حکم قطعی هیچ‌کسی 

نمی‌تواند مقاومت کند. ما همچنان اعتقادمان بر این است این 

حکم خلاف مقررات است، ولی در برابر حکم خلاف مقررات 

نمی‌توانیم ایستادگی کنیم. نمی‌توانیم بگوییم این اجرا نشود، 

اصلا معنا ندارد ما به رئیس دانشگاه بگوییم این را اجرا نکند، 

چرا؟ چون قاضی فورا برای رئیس دانشگاه انفصال می‌زند. 

کسی هم نمی‌تواند از وی دفاع کند. مقررات قضایی کشور 

این است! آن حکم باید اجرا شود. فقط ما می‌توانیم براساس 

ماده 79 مقررات دیوان عدالت اداری کشور از رئیس دیوان 

عدالت اداری درخواست تجدیدنظر یا اعاده دادرسی کنیم 

که این اتفاق به‌ندرت می‌افتد.« او در این سخنرانی خطاب به 

دانشجویان بورسیه می‌گوید: »ما به آن کسی که می‌خواهد 

عضو هیات‌علمی شود، نصیحت می‌کنیم و می‌گوییم کسی 

با حکم قضایی عضو 30 ساله هیات‌علمی نمی‌شود. شما 

می‌خواهید عضو هیات‌علمی بشوید؟ خب! سازوکار خاص 

خودش را دارد. در این سیستم ما حداقل پنج بار امکان 

تجدیدنظر را پیش‌بینی کردیم. اگر دانشگاه، رئیس دانشگاه 

یا هیات اجرایی جذب دانشگاه با نظر شما مخالف باشند، اولا 

یک هیات 9 نفره هستند که هیچ‌کدام‌شان از کسی تبعیت 

نمی‌کنند. شما راه را اشتباه رفتید... به جاهای مختلف شکایت 

کردند... آخرش هم نتیجه‌ای نگرفتند.«

  دیوان عدالت اداری چه می‌گوید؟

افزایش موضع‌گیری‌های وزارت علوم درباره پرونده بورسیه‌ها 

را می‌توان در واکنش به حکم تازه دیوان عدالت اداری مبنی‌بر 

الزام به‌کارگیری تعدادی از دانشجویان بورسیه در برخی 

دانشگاه‌ها دانست. مساله‌ای که به گفته این دانشجویان، 

برخی دانشگاه‌ها زیر بار آن نرفته‌اند و همین مساله بازهم به 

شکایت این افراد به دیوان عدالت کشیده شد. این موضوع 

تا جایی پیش رفت که دیوان عدالت اداری چندی پیش با 

انتشار اطلاعیه‌ای درباره این مساله، اشاره کرده است: »از 

مجموع 328 شکایت واصله تا پایان سال 1396 تعداد 

72 فقره شکایت، وارد تشخیص داده شد که وزارت علوم و 

دانشگاه‌های طرف شکایت باید براساس احکام صادره اقدام 

مقتضی را انجام دهند و تعداد 256 فقره شکایت، غیر وارد 

تشخیص داده شد.« دیوان درباره فرآیند بررسی‌های خود نیز 

تاکید می‌کند: »فرآیند جذب هر یک از دانشجویان ازجمله: 

شرط معدل، سن قانونی، اعلام نیاز وزارت علوم به رشته 

تحصیلی موردنظر، اعلام نیاز دانشگاه دولتی طرف شکایت 

و سایر الزامات قانونی موردنیاز برای پذیرش و اعطای بورس 

مورد بررسی قرار گرفت و درمواردی که نیاز به اخذ توضیح از 

نمایندگان حقوقی وزارت علوم یا دانشگاه‌های طرف شکایت 

ضرورت داشت، به‌صورت حضوری توضیحات آنان اخذ شد.« 

  محل مناقشه کجاست؟

اما آنچه که در مدت اخیر پیرامون شدت گرفتن اختلافات 

وزارت علوم و دیوان عدالت دیده می‌شود، تاکید روی جایگاه 

بررسی صلاحیت علمی این دانشجویان است، مساله‌ای که 

در اظهارات روزگذشته غلامی نیز دیده می‌شود، او می‌گوید: 

»احیانا فردی به دلیل عدم تایید صلاحیت علمی برای یک 

شغل از جمله استادی دانشگاه تشخیص داده نمی‌شود، 

لذا نباید به حکم قضایی کشیده شود؛ زیرا یک بررسی علمی 

و تخصصی است.« مساله‌ای که دیوان عدالت اداری در بند 

پایانی اطلاعیه خود به روشنی به این مساله اشاره کرده و 

آورده است: »باتوجه به مصوبه شماره 630 شورای عالی 

انقلاب فرهنگی و مصوبه تفسیری آن به شماره 760 که اعلام 

کرده است: چنانچه شکایت از جهت امور و شئون علمی، 

آموزشی و پژوهشی باشد، موضوع در صلاحیت هیات یا هیئات‌ 

تعیین‌شده توسط شورای عالی انقلاب فرهنگی به‌عنوان مرجع 

نهایی رسیدگی است، پرونده‌های مزبور با قرار عدم صلاحیت 

به هیئات‌ مذکور ارجاع شد.«  

به‌هر حال آنچه در چالش تازه این پرونده که تنها 70 نفر حاضر 

است، دیده می‌شود، ادامه بلاتکلیفی این تعداد دانشجویان 

نخبه‌ای است که باید بعد از 1500روز از آغاز این ماجراها باز 

هم منتظر بمانند. 

1570 روز بعد، بورسیه‌ها همچنان در برزخ 
پس از حکم دیوان عدالت اداری مبنی‌بر الزام به‌کارگیری تعدادی از دانشجویان بورسیه
وزارت علوم مساله صلاحیت بررسی علمی دانشجویان را مورد مناقشه قرار داده است 

چند آمار از رشته‌های پرتقاضای 
دانشگاه آزاد اسلامی

)پایان سال 95(

3680
ظرفیت رشته برق در گروه ریاضی و فنی

4600
ظرفیت رشته مکانیک در گروه ریاضی و فنی

3150
ظرفیت رشته صنایع در گروه ریاضی و فنی

10689
ظرفیت رشته عمران در گروه ریاضی و فنی

658
ظرفیت رشته پزشکی در گروه علوم‌تجربی

335
ظرفیت رشته دندانپزشکی

در گروه علوم تجربی

3666
ظرفیت رشته کامپیوتر
در گروه ریاضی و فنی

محمدرضا حیاتی
روزنامه‌نگار

هفته آخر مرداد، تمامی دانشجویان دکتری تخصصی و 

رزیدنت ساکن خوابگاه‌های دانشگاه علوم پزشکی شهید 

بهشتی پیامکی مبنی‌بر تخلیه خوابگاه‌ها تا اول شهریور 

دریافت کردند. پیامکی که در اوضاع اقتصادی نابسامان 

و در پی آن افزایش 40 درصدی نرخ اجاره‌بها در پایتخت 

موجب نگرانی و اعتراض این دسته از دانشجویان و در نهایت 

برگزاری جلسه‌های متعدد نمایندگان خوابگاه‌ها با مسئولان 

دانشجویی و سایر مدیران دانشگاه شد. 

پس از آن بود که اعتراضات دانشجویی در این دانشگاه 

آغاز شد، یکی از دانشجویان در این رابطه به »فرهیختگان« 

گفت: »این پیامک در حالی بدون اطاع قبلی برای 

دانشجویان ارسال شد که تنها سه روز برای تخلیه خوابگاه 

مهلت داده شده بود و دهه اول شهریور نیز زمان برگزاری 

مهم‌ترین امتحانات تحصیلات تکمیلی از جمله آزمون‌های 

جامع، ارتقا و بورد بود که این مساله استرس زیادی به 

دانشجویان وارد کرد و قطعا در آزمون آنها نتایج منفی 

خواهد گذاشت.« 

دانشجوی دیگری با اشاره به نگرانی‌های خود و 

هم‌اتاقی‌هایش نسبت به مهلت محدود تخلیه خوابگاه 

گفت: »این‌طور به نظر می‌رسد که دانشجویان تحصیلات 

تکمیلی بار اضافی بر دوش دانشگاه بوده و به همین دلیل 

دانشگاه مسئولیت و تعهدی در قبال کمک به اسکان 

دانشجویان ندارد.« 

پس از این اعتراضات تجمعات چند نفره‌ای هم در برخی 

نقاط دانشگاه شکل گرفت که بسیج دانشجویی دانشگاه 

برای خاتمه دادن به وضع موجود با معاون دانشجویی و 

فرهنگی دانشگاه علوم پزشکی شهید بهشتی پیرامون 

وضعیت دانشجویان ساکن در خوابگاه‌ها و اعتراضات 

صورت‌گرفته از سوی دانشجویان دیدار کرد. 

مهدی کدخدازاده، معاون دانشجویی و فرهنگی این 

دانشگاه درباره حواشی پیرامون امور خوابگاه‌ها نکاتی را 

مطرح کرد که متن آن در شبکه اجتماعی بسیج دانشجویی 

دانشگاه منتشر شد. 

او در ابتدا با اشاره به اینکه تعداد افراد ساکن هر اتاق 

در خوابگاه امام‌علی)ع( تغییر نمی‌کند، می‌گوید: 

»خوابگاه‌های متاهلی به علت تعمیرات و بازسازی تخلیه 

می‌شوند و دانشگاه قصد فروش آن را ندارد و شایعه‌ای که 

در این‌باره به وجود آمده است، اساسا کذب بوده و پس از 

تعمیرات خوابگاه درصورتی که مشکل اسکان دانشجویان 

مجرد حل شده باشد، مابقی فضای خوابگاه را در اختیار 

دانشجویان متاهل قرار خواهد داد.« 

معاون فرهنگی دانشجویی دانشگاه علوم پزشکی شهید 

بهشتی ادامه داده است: »به ازای اینکه خوابگاه را از 

دانشجویان به علت تعمیرات گرفته‌ایم هم، بودجه‌ای 

اختصاص‌یافته و وام ودیعه مسکن دانشجویان هم تا ۵۰ 

میلیون تومان افزایش پیدا کرد که مصوبات تخصیص این 

بودجه از صندوق رفاه دانشجویان وزارت بهداشت اخذ شده 

و علاوه‌بر پوشش دانشجویانی که درحال حاضر ساکن 

خوابگاه هستند، تعداد بیشتری را  می‌توانیم پوشش دهیم.« 

کدخدازاده در ادامه با اشاره به اینکه دانشگاه طبق قانون، 

وظیفه‌ای درقبال دانشجویان Phd و تحصیلات تکمیلی 

ندارد، می‌گوید: »تاکنون به علت وجود فضای مناسب، 

خوابگاه در اختیار آنها قرار گرفته ‌بود اما تلاش‌شده 

دانشجویان تحصیلات تکمیلی که جزء استعدادهای 

درخشان هستند، در اولویت قرار بگیرند ولی خوابگاه‌های 

استیجاری ولیعصر و سرشار دانشگاه به علت کمبود بودجه 

تخلیه می‌شوند.« 

جمعی از دانشجویان خوابگاه اما روز گذشته ساکنان 

خوابگاه ولیعصر دانشگاه علوم پزشکی شهید بهشتی مقابل 

دفتر رئیس این دانشگاه در اعتراض به تعطیلی این خوابگاه 

تجمع کردند. یکی از دانشجویان معترض در این‌باره به 

»فرهیختگان« گفت: »اعتراضات دانشجویان این دانشگاه 

با مسائل صنفی مختلف شدت‌گرفته ولی به نظر نمی‌رسد 

مسئولان این دانشگاه گوشی برای شنیدن صدای اعتراضات 

مسالمت‌آمیز داشته باشند.« 

انجمن اسامی دانشجویان این دانشگاه نیز در 

بیانیه‌ای نسبت به این اقدام دانشگاه واکنش نشان 

داد. این تشکل در بیانیه خود با اشاره به اینکه اصالت 

فعالیت‌های دانشجویی برمبنای مطالبه‌گری و دفاع 

از حقوق دانشجویان است، نوشت: »انجمن اسلامی 

دانشجویان )1348( دانشگاه علوم پزشکی شهید بهشتی 

باتوجه به مرامنامه و اصول تشکیلاتی خود، هر جا حقوق 

دانشجویان به خطر بیفتد، خود را مقید می‌داند در جهت 

احقاق و حفظ آن اصول بر‌آید.« 

انجمن اسلامی دانشجویان دانشگاه علوم پزشکی شهید 

بهشتی در ادامه بیانیه درخصوص وقایع و تصمیمات 

و اتفاقات اخیر که موجب تکدر خاطر تعداد کثیری از 

دانشجویان شده، می‌نویسد: »از همان ساعات ابتدایی 

که از تغییرات و جابه‌جایی دانشجویان خوابگاهی آگاه 

شدیم، بر آن شدیم پیگیری‌های لازم را در این زمینه انجام 

دهیم اما گاهی اعلام عمومی این پیگیری‌ها کمکی به بهتر 

شدن شرایط نمی‌کند و ترجیح می‌دهیم بیشتر از آن که 

نقش اطلاع‌رسانی را برای مسئولان داشته باشیم، پیگیر 

مشکلات و مسائل دانشجویان باشیم و معتقدیم باتوجه 

به شرایط اقتصادی کنونی و فشار‌های اقتصادی حاکم بر 

دستگاه‌های اجرایی، اگر کمبود منابع مادی نیز در دانشگاه 

وجود داشته باشد، راه‌های بهتری برای حل این مشکلات 

وجود دارد و نباید سطح رفاه دانشجویان و به دنبال آن آسایش 

فکری آینده‌سازان کشور به مخاطره بیفتد.« 

این تشکل با پیشنهاد اینکه ساکنان خوابگاه متاهلی 

مسلم‌زاده باید خوابگاه را با وعده در اختیار قرار دادن 

ودیعه مسکن تخلیه کنند، می‌گوید: »تخلیه خوابگاه 

منوط به تضمین است، درحالی که هیچ تضمینی از سوی 

هیات‌رئیسه دانشگاه جهت ایجاد دوباره خوابگاهی برای 

دانشجویان متاهل ارائه نشده است و این تشکل خواستار 

تضمینی موثر و مناسب جهت در اختیار قرار دادن فضای 

خوابگاهی برای دانشجویان متاهل دانشگاه است.«

  اعتراض دانشجویی

یزدان محمدی
روزنامه‌نگار

دانشجویان در صورت تضمین، خوابگاه را تخلیه می‌کنند
حواشی تخلیه خوابگاه دانشگاه علوم پزشکی شهید بهشتی این روزها بالا گرفته است 

دانشجویان روز گذشته مقابل دفتر رئیس دانشگاه تجمع کردند


